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Mechanika tuhého t élesa - shrnuti

Pomoci dvou ét

Tuhé tleso se MZe nejen posouvat, ale i & Tento otéivy pohyb popisujeme pomoci
velicin a zakor analogickych k zakamm pouzivanym pro popis posuvného pohybu

hmotného bodu.

Dilezité znalosti

posuvny pohyb

ot&ivy pohyb

pricina zneny pohybu:
silaF [N]

pricina zneny pohybu:
moment silyM [N En|, M = Frsina = Fd

odpor ke znin¢ primocarého pohybu:
hmotnostm [kg]

odpor ke zmin¢é rotatniho pohybu:
moment setrvenostiJ [ kgt |, J =nmr?

1. Newtoriiv zakon: F, =0, praw kdyz je

téleso v klidu nebo v pohybu rovn@mém
piimocarém.

Momentova ¥ta: M, =0, praw kdyz je
téleso v klidu nebo v rovnoénném oté&ivém
pohybu.

» Pevnéileso setrvava v klidu (a to je cela statika), prigayz:
0o F,=0 (vysledna sila je nulovés> téleso se nezme posouvat),

o M, =0 (vysledny moment je nulovy téleso se nezme oté&et).

«  Pisobi&ém gravitani (také dogedivé) sily je &ist: x, =

X HmX,+...+mX,
m+m+..+m

» Tii druhy rovnovaznych poloh (stala, volna, vratka).

Kompletni piehled analogie normélnich a oté&ivych veli¢in

Kinematika (jak se to pohybuje)

normalni veli¢iny pojitko Uhlové veli¢iny
drahas [m| s=¢r thel g[rad]
rychlostv [m/s] thlova rychlos{rad/d

o bs V= wr _ap

At At
zrychleniv [ m/s’ | thlové zrychlen{ rad/s |

AV a =¢€r _Aw

AT At

uhlové velkiny souvisejici s
opakovanim(bez analogii u
piimocarého pohybu)

perioda T[s] = sz?n

frekvence f :%[Hz]

= w=2rf




rovhomérny pohyb rovhomérny pohyb po kruZznici

v = konstante w = konstante
S=§ +Mt =g, +ak
rovhomérné zrychleny pohyb rovnomeérn é zrychleny pohyb po kruznici
a = konstante & = konstante
v=y, tat w=a, +et
s:so+v0t+%at2 ¢:¢O+wot+%£12
Dynamika (pro¢ se to pohybuje)
posuvny pohyb ot&ivy pohyb
pri¢ina zmény pohybu: pri¢ina zmény pohybu:
silaF [N] moment silyM [N |, M =Frsing
odpor ke zmin¢ primocarého pohybu: odpor ke znin¢ rotatniho pohybu:
hmotnostm [kg] moment setrvnosti J | kg |, J =mr?

1. Newtoriiv zakon: F, =0, praw kdyz je Momentova ¥ta: M, =0, praw kdyz je
téleso v klidu nebo v pohybu rovn@mém | téleso v klidu nebo v rovnoénném otéivém

pfimocarém. pohybu.
2. Newtoriv zékon:a:E. M
m J
~-mnozstvi pohybu vdese": »-mnoZstvi pohybu vdlese":
hybnost p=mv [kg Bn[Sl} moment hybnostL = Jw [kg (i’ Dad[lsl]
Impulsova ¥ta: m[Av = F [At . JIAw=M [At
Zakon zachovéani hybnostin[¥ = konstants. Zakon ZaChOme mome[uu hybnost
J [v = konstantze
eneraie v nohvbutesa: energie v otéeni tlesa:
9 pony 1 ' kineticka energie rotamiho pohybu:
N . _1 5
kineticka energieE, = > [J] £, :%sz (9

Dobré rady
* Pokud je paka v rovnovaze, musi byt vysledny momatdvy Mici libovolné ose
(volime pak takovou, ktera nejvice usnadni wgipwtSinou tu, wici které je moment
jedné z hledanych sil nulovy).
* P¥i hledani sil z podminky nulové vyslednice z nielstavujeme trojuhelnik (je-li
pravouhly,ifeSime pomoci goniometrickych funkci, je-li obecpguzijeme
podobnost).

Zadrhele
* P¥i urcovani rovnovahy si musime vybrat osu podle konkinétzadani, a ramena

pocitat z této osy.

Shrnuti:






